

大道之行

# “习近平主席具有高瞻远瞩的战略眼光”

本报记者 周 翱

穆罕默德·哈利勒是摩洛哥国内颇有名气的中医，他的诊所坐落在卡萨布兰卡市中心。中式挂扇、京剧脸谱、竹藤装饰，诊所里有许多中国特色的文化元素。此外，哈利勒还有一个当地人更熟悉的身份——摩洛哥中国友好协会主席，“大家都亲切地称我‘来自中国的摩洛哥医生’。”哈利勒高兴地说。

2016年1月，习近平主席访问埃及期间，给10名获得“中国阿拉伯友好杰出贡献奖”的友好人士授予奖章和证书，哈利勒就在其中。“我曾在开罗受到习近平主席亲切会见，这是我一生引以为豪的荣耀。”

6年过去了，哈利勒对当时的情景仍记忆犹新，“习近平主席非常和蔼，平易近人。我用中文向他表达了自己感到无比荣幸，感谢他授予我这份终生难忘的荣誉。习近平主席十分高兴，鼓励我继续努力做中摩友好的使者”。

哈利勒和中国结缘于上世纪70年

代末。1975年，中国开始向摩洛哥派遣医疗队。“当时，中医和针灸帮助许多摩洛哥人缓解了久治不愈的病痛，也让我对中医产生了强烈的好奇。”哈利勒回忆道，1978年，他赴中国求学，先后在当时的北京语言学院（现北京语言大学）和北京医学院（现北京大学医学部）学习中文和中医，之后获得了医学博士学位。“初到中国时，中国刚开始改革开放，处处充满着奋发向上的活力。随后10年间，中国各地发生巨变，我看到了一个文明古国在转型过程中展现出的勃勃生机。”

学成归国后，哈利勒运用中医治病救人，还通过各种方式向当地介绍中国，积极促进摩洛哥民众对中国和中国人的了解。他告诉记者，在他荣获“中国阿拉伯友好杰出贡献奖”后，慕名而来的患者更多了，他比以前更忙碌，也更快乐。“我一直牢记习近平主席的嘱托，通过传播包括中医在内的中国传统文化，做中摩友好

的使者，为两国民间友谊搭建桥梁。”作为中摩友协负责人，哈利勒推动两国多座城市建立友好关系、多所高校签署了合作协议。

“摩洛哥人既对中国的优秀传统文化感兴趣，更为中国创造的现代发展奇迹所折服。”哈利勒告诉记者，新冠肺炎疫情发生前，他每年都会去中国两三次，走访了很多地方，“我亲眼看到，改革开放以来，中国经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程，高楼大厦和特色建筑拔地而起，人民生活水平不断提高，成就举世瞩目。中国走向复兴的路径令人着迷。”

这些年，哈利勒花了大量时间和精力认真研读《习近平谈治国理政》系列著作。通过对习近平主席治国理政经验的学习和思考，他更加深刻理解了为什么中国能够实现翻天覆地的变化，也对未来发展前景更加充满信心。“毫无疑问，习近平主席具有非凡的政治智慧，在他的引领

下，中国老百姓对美好生活的向往正一步步变为现实。”

在哈利勒看来，中国从悠久的历史长河中汲取智慧，通过和平发展，不但实现了本国的繁荣富强，也促进了世界的稳定与发展。“习近平主席提出的共建‘一带一路’、构建人类命运共同体等重大倡议和重要理念，在促进各国共克时艰、共享机遇、共同繁荣等方面发挥了重要作用，习近平主席具有高瞻远瞩的战略眼光。”

“中国共产党选择了一条适合中国国情的发展道路，带领中国人民过上了更加美好的生活，也为许多国家带来发展机遇，持续为人类和平发展作出贡献。”哈利勒特别提到，面对疫情挑战，中国积极推动抗疫国际合作，向包括摩洛哥在内的发展中国家传授抗疫经验，提供物资援助，开展疫苗接种。“中国为守护全人类生命安全、维护世界各国人民健康福祉作出了重要贡献”。

# “为推动巴中各领域合作贡献力量”

本报记者 王海林

“作为世界第二大经济体和世界经济重要引擎，中国将为世界发展作出更大贡献。”巴基斯坦驻华大使莫因·哈克日前接受本报记者采访时说。

哈克不久前旁听了中国全国两会。“这是我第二次参加旁听，两会出台的一系列政策，不仅关系中国经济社会发展，也将对世界经济增长产生重要影响。很幸运能有这样一个机会近距离了解中国发展成就和未来发展规划。”哈克一直密切关注中国经济、科技、环境等方面的政策。他表示，中国经济正由高速增长转

向高质量发展，更加重视创新、共享等新发展理念。例如，中国在人工智能、5G、大数据、云计算等领域均处于领先地位，这将对中国经济高质量发展注入更多动力。

虽然在中国工作仅1年半时间，但哈克已走访中国20多个城市。“当我告诉人们我来自巴基斯坦时，他们就会说‘巴铁’。这种特别的表达令我感动。我将继续为推动巴中各领域合作贡献力量。”

2021年是中国共产党百年华诞，也是中建交70周年。中巴双方举办约140场

庆祝活动，涵盖政治、外交、经济、军事、文化等领域。“中国共产党始终把人民的利益放在首位，坚持以人民为中心的发展思想。”哈克表示，中国共产党带领数亿人脱贫，这是一个奇迹。巴方期待借鉴中国发展经验，同中方深化各领域合作，加快构建新时代更加紧密的巴中命运共同体，为两国人民创造更大福祉。

“共建‘一带一路’为巴基斯坦经济发展不断注入新活力。”哈克表示，经过多年建设，中巴经济走廊已成为实现两国共同发展的引领性项目，取得一系列丰硕成

果。“巴基斯坦将积极推进中巴经济走廊第二阶段建设，期待双方继续加强工业、农业、信息技术等领域合作，为推动高质量发展共同努力。”

“在全球抗击疫情过程中，中国为世界早日战胜疫情、促进经济复苏注入强大信心和动力。”哈克表示，中国始终积极支持并推动疫苗国际合作，是对外提供疫苗最多的国家。“在巴基斯坦，约80%的疫苗是中国制造。中国疫苗不仅拯救了巴基斯坦人民的生命，也为广大发展中国家构筑免疫屏障发挥了重要作用。”

哈克认为，中国在全球事务中发挥着越来越重要的作用。作为联合国安理会常任理事国，中国一直致力于促进世界和平稳定与发展繁荣。“巴中两国在抗击疫情、应对气候变化、打击恐怖主义等领域不断密切合作，共同维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。”

国际论坛

## 中方提出并推动落实“非洲之角和平发展构想”，是习近平外交思想在非洲之角的创造性实践

非洲之角扼守连接地中海、红海、印度洋的海上交通要道，自然资源丰富，发展潜力巨大。由于长期受大国地缘政治等影响，该地区矛盾冲突多发，经济发展迟滞，百姓生活困苦。今年初，中方提出“非洲之角和平发展构想”（以下简称“构想”），旨在帮助非洲之角国家摆脱大国地缘争夺，独立自主应对安全、发展、治理三重挑战，实现长治久安和发展繁荣。

2月底，我受命出任外交部非洲之角事务特使，并于3月中旬起率工作组赴非洲之角就落实构想开展工作。我们在16天内访问了7个国家，所到之处受到非洲朋友热情接待，5个国家的领导人、7个国家的外长或外长代表专程安排会见，出席记者会等各类采访活动18场。各方一致赞赏和感谢中方提出构想，表示已做好准备，愿全力参与、推动构想早日落实，支持尽早召开非洲之角和平会议，共商和平发展大计。

地区国家认为，非洲之角不是谁的后院，而是地区国家的家园；中方提出的构想顺应时代潮流，必将取得成功。地区国家官员表示，中方参与地区和平安全事务具有无可比拟的独特优势，有助于地区伙伴关系的平衡。坚持独立自主、排除外来干涉是实现持久安全与繁荣的必由之路，中方提出构想恰逢其时，受到地区人民的欢迎。

地区国家的积极反馈，体现出习近平外交思想的感召力。各方认为，中方构想有“情”有“义”，更体现出“中国智慧”。“情”是中国真心实意帮助非洲发展的手足之情，“义”是中方旗帜鲜明支持各国反对干涉、始终坚持同各国平等相待的国际正义；“中国智慧”是主张综合施策应对安全、发展、治理三重挑战的深思熟虑，更是中方与非洲各国共谋发展、构建新时代中非命运共同体的宽广胸怀。构想符合地区各国人民根本利益，是中方为非洲之角地区和平发展作出的历史性贡献，各方期待中方在地区和平安全事务中发挥更大作用。

地区国家的友好信任根植于中非务实合作的深厚积淀。近年来，中非合作成就有目共睹。中企承建的蒙内铁路、亚吉铁路便是生动例证。蒙内铁路是肯尼亚独立以来最大基础设施工程。2021年铁路客运收入增长145%，货运收入超1亿美元。亚吉铁路是东非第一条电气化铁路，疫情期间运营效益连创新高，2021年运营收入8613万美元，同比增长37.5%。亚吉铁路、蒙内铁路已成为本地区陆海联运主动脉。在落实构想的过程中，上述铁路“两轴”将适时向周边延伸，带动红海、东非“两岸”开发，形成“两轴+两岸”发展框架，加速构建地区发展的产业经济带，为非洲之角经济振兴注入强劲动力。非洲朋友感慨，中国才是真诚帮助非洲发展的好朋友。

各方对中国发展的高度认同是赞赏中方构想的深层原因。地区各国钦佩中国发展成就，期待同中国加强交流互鉴，探索属于自己的发展道路，这是我此次访最直观也是最深切的体会。各国领导人不约而同地表示，希望结合落实构想，加强治国理政经验交流，借鉴中方在政党建设、法制建设、脱贫攻坚、生态环保等领域成功经验，探索一条符合本国国情的有效路径，实现国家振兴和经济社会发展。

习近平外交思想为独立自主的和平外交政策、和平共处五项原则等理念赋予了更加鲜明的时代精神。中方提出并推动落实构想，正是习近平外交思想在非洲之角的创造性实践。中方积极支持非洲之角各国反对干涉、独立自主探索和平繁荣之路，也是中方致力于构建新型国际关系、构建人类命运共同体的有力行动。

下一步，中方将同地区国家保持沟通，为召开首次非洲之角和平会议提供必要支持，同时与地区国家加强发展战略对接，强化治理经验交流，推动构想早日造福地区人民。我坚信，在中非双方的共同努力下，非洲之角的明天会更好，中非友好合作的未来会更好。

（作者为外交部非洲之角事务特使）

# 真诚助力非洲之角和平发展

薛冰

## 货轮入港

4月9日，一艘荷兰籍货轮停靠在江苏通州湾新出海口吕四起步港区10万吨级通用码头泊位上。这是该码头正式启用3个多月迎来的第十九艘外轮。

影像中国

## 宋涛同俄罗斯统俄党最高委员会主席视频通话

新华社北京4月12日电 4月12日，中共中央对外联络部部长宋涛同俄罗斯统俄党最高委员会主席格雷兹洛夫举行视频通话，就党际交流合作和其他共同关心的问题深入交换了意见。

## 外交部发言人——

## 美应摒弃以损害他国安全为代价追求绝对安全的过时逻辑

本报北京4月12日电（记者李欣怡）外交部发言人赵立坚12日说，乌克兰问题暴露的美国霸权霸凌行径，只是美式霸权的冰山一角。美国应该正视包括中国在内的国际民意，早日摒弃冷战零和思维，摒弃以损害他国安全为代价追求绝对安全的过时逻辑，回到维护国际公平正义的道路上来。

当日例行记者会上，有记者问：环球网近日发起的一项民调结果显示，近九成受访中国网友认为，美国在乌克兰问题上的立场不是公平正义，而是霸权霸凌。请问发言人对此有何评论？

赵立坚说，我注意到相关民调，这反映了大多数人的正义呼声。乌克兰问题演变到今天，来龙去脉十分清楚。

他说，以美国为首的北约的所作所为，一步步将俄乌矛盾推向火山口。美国不仅没有采取缓和局势的实际行动，反而不断拱火浇油、激化矛盾，逼迫各国选边站队、制造非友即敌的“寒蝉效应”。这不是霸权霸凌是什么？美方还一再散布虚假信息，对中国进行抹黑污蔑，歪曲中国劝和促谈的负责任立场，企图转嫁矛盾，挑动对抗，借机渔利，给“同时打压中俄两国”的阴谋寻找操作空间。这不是霸权霸凌是什么？

“乌克兰问题暴露的美国霸权霸凌行径，只是美式霸权的冰山一角。”赵立坚说。

他指出，美方固守冷战思维，热衷于意识形态划线，大搞封闭、排他的小圈子，挑动对立对抗，其真实目的是延续自身霸权强权。美国惯于打着民主、自由、人权的幌子，通过发动“颜色革命”等手段，挑唆地区争端，甚至直接发动对外战争，加剧地区和全球安全形势紧张，谋取巨额经济利益和地缘政治优势。美国还动辄挥舞单边制裁大棒打压遏制别国，大搞经济胁迫，严重破坏全球产业链供应链稳定。美国对国际法和国际规则则用、不合则弃，其所标榜的“基于规则的秩序”就是美国维护自身霸权强权的“帮规”。

赵立坚说，和平发展是大势所趋，也是民心所向。美国逆时代潮流推行霸权霸凌的行径，已经引发国际社会的越来越强烈的反对和抵制。“美国应该正视包括中国在内的国际民意，早日摒弃冷战零和思维，摒弃以损害他国安全为代价追求绝对安全的过时逻辑，回到维护国际公平正义的道路上来。”

# 日本强推核污染水排海严重背弃国际法义务

## 钟声

日本强推核污染水排海极为自私、极不负责，是对周边国家合法权益的严重侵害，是对国际道义和国际法义务的严重背弃，是对海洋环境和世界人民健康权利的严重危害

核污染水处理方案，日方即将正式开展核污染水排放准备工作，并计划2023年春天开始长期向太平洋排放核污染水。日方执意推进核污染水排海，是极为自私、极不负责的恶劣行径，是对周边国家合法权益的严重侵害，是对国际道义和国际法义务的严重背弃，是对海洋环境和世界人民健康权利的严重危害。

日方选择对自身经济代价最小的海洋排放方案，把最大的环境健康安全风险留给世界，是“极其自私的算计”。东京电力公司的资料显示，核污染水即使经过二次处理，仍含有多半衰期超长的放射性核素。日方拟排放核污染水规模超过百万吨，持续30年，数量之大、持续时间之长、涉及海域之广、潜在风险之高前所未有。即使在其国内，日方做法也引发各界强烈担忧和反对。近日，日本约18万人署名反对核污染水排海。日本全国渔业协会联合会等组织重申坚决反对核污染水排海。《福岛

民报》发表评论指出：“日本政府应正视国民的想法，终止核污染水排海进程，倾听当地居民的声音。”

作为《联合国海洋法公约》及《早通报核事故公约》《核安全公约》《乏燃料管理安全和放射性废物管理安全联合公约》缔约国，日本政府明知故犯，严重违反国际法义务。在公布排海决定前，日方未与周边国家等利益攸关方充分协商。在公布排海决定后，中国、韩国、俄罗斯、菲律宾等多国以及有关国际机构均表达了关切，就日本核污染水排海的正当性、排海方案的合理性、核污染水数据的可信性、净化设备的可靠性等问题，向日方提出了诸多质疑和关切，日方迄未作出认真回应。

日本强推核污染水排海，实质是以损害周边国家、太平洋沿岸国家民众的健康权、环境权、生存权为代价换取本国短期私利。联合国人权理事会发布报告，敦促日本政府正视在核污染水处理中的责任。联

合人权专家发表联合声明，认为日本作出核污染水排海决定“令人深感失望”“非常令人担忧”，强调上百万吨核污染水排海将会对生命和整个环境造成严重影响，对人权保障构成极大威胁。国际社会纷纷发出正义呼声：“太平洋不是放射性核污染水的倾倒池”“请还太平洋一片净土”……日方不应对此充耳不闻。

今年2月，国际原子能机构技术工作组赴日进行首次访问，就核污染水排海向日方提出一系列问题，有关福岛核污染水处置的评估工作仍在进行之中。面对各方关切，日方一意孤行，不但置若罔闻，而且对评估工作预设结果，多次瞒报信息，掩盖真相。面对各方质疑，日方非但不思悔改，反而宣称自身的声誉因外界非议遭受损害，这完全是倒打一耙。日方所作所为就是企图强行“洗白”排海计划，这种做法只会加重国际社会的疑虑。

核污染水处置关乎全球海洋生态环境和公众健康，绝不是日方一家私事。日方应认真倾听和回应包括周边邻国在内的国际社会关切，停止强行推进核污染水排海的准备工作，撤销向海洋排放核污染水的错误决定，避免进一步失信于国际社会。

2021年4月13日，日本政府无视国内外质疑和反对，单方面决定将东京电力公司福岛第一核电站大量核污染水排入大海。距日方作出这一错误决定整整一年过去了。根据东京电力公司近日公布的福岛